

为了母亲

那一年，临近高考，可母亲病重住院了。不到一个月时间，医院下了三次病危通知书，看着被病魔折磨得虚弱不堪的母亲，我泪如泉涌。那年我17岁。

不知是我的不舍感动了上苍，还是母亲的坚强战胜了病魔，总之，在医院躺了八个月之后，母亲奇迹般地挺了过来。母亲出院了，但身体极度虚弱，需要加强营养。父亲已经八个月没有上班，家里的经济非常拮据。也就是那一年的夏天，我收到了河北石家庄炮兵学院的录取通知书。当一名军人是我从小的梦想，眼看着我的梦想就要实现了，但我看到母亲的愁容和父亲的白发，我知道这个家需要我担当更多的责任和义务。我毅然选择放弃上军校，进厂当了一名临时工。

一年后，母亲的身体逐渐恢复，上大学的理想又在我的心里萌发，我想报考体育学院，可运动员艰苦的训练和满身的伤病让母亲担心。我听从了母亲的话，上了一所技工学校，毕业后当了一名工人。

在过去的30年里，虽然也曾有过遗憾，但我从没有怨恨过母亲。也许抓住当时的机会就可能改变我的一生，但这是为母亲作出的选择，我不后悔。(LYC轴承有限公司 高晓军)

我带母亲游洛阳

前段时间，母亲从老家来了。

那天，吃完晚饭，全家坐在一起看电视，看到电视里的新区时母亲不停地咂嘴：“闺女，这就是洛阳？咋恁好看？”“姥姥，洛阳好看的地方可多啦，隋唐城遗址植物园、洛浦公园、周山森林公园……”儿子扳着手指炫耀起来。

我的脸却悄悄地红了，母亲从老家来看我，可是我一直忙于自己的事情，竟然没有好好带着母亲出去转转。

“妈，明天咱们出去玩！”母亲听后乐呵呵地笑了。

第二天一早，我决定带母亲到隋唐城遗址植物园转转。公交车沿南昌路向新区行驶，一路上

林立的高楼和美丽的街景让母亲目不暇接。

一下车，母亲便对公园门口那干净宽阔的广场赞不绝口，指着那巍峨气派的大门，母亲颇为自豪：“咱洛阳是块风水宝地呢，这隋唐城就是古代皇帝住的地方吧？”

我笑了：“对呀，隋唐时期的宫城都埋藏在地下，为了保护遗址，政府在遗址上建成公园，让大家游玩观赏。”

游玩中，母亲的脸上一直挂着满足的微笑，别致的小桥，典雅的路灯、古香古色的亭子、碧波荡漾的湖面，都让母亲流连忘返。

(涧西区西苑路 冷清秋)

回家看母亲

“五一”小长假，我回老家看母亲。母亲老了，眼花了，头发白了，腰弯了，腿脚不灵便了，这哪是当年文艺宣传队里那个扎着两根长长的粗辫子、英姿飒爽的年轻女子？我的心在颤抖……

我的脑海里像过电影似的浮现出一幕幕：20世纪70年代初，为了使一家人能吃饱穿暖，母

亲起早贪黑，像一只永不停息的陀螺：白天要去生产队干活挣工分，晚上回到家里操持家务，等安顿完一群儿女睡下后，她还要忙碌。我从睡梦中醒来，仍能看到昏暗的煤油灯下母亲那执著而又疲惫的身影……

渐渐地，我长大了，上学了。母亲会背着沉重的编织袋，走长长的山路到镇上，再乘两个小时的汽车辗转抵达县城高中，给我送大米和蔬菜。

再后来，我毕业了，工作了，结婚了，有了孩子了，我感觉压力



制图：阿幽薇

母亲的手

人的一生中，许多事物，许多景色，有些如过眼云烟，有些却被深深印入脑海。在我的印象里，母亲的手是这样的：褐色的掌心里纹痕和裂痕纵横交错，长了一层老茧，手背上的血管，如条条蚯蚓在爬行。可就是这双普通的手，多少年来，它曾拭去我童年时委屈的泪水，也曾拭去我幼稚时心灵上的尘埃，抚养我长大成人，给我以无尽的呵护和爱抚。

母亲这双手，由于长年累月在田地里耕作，一到冬天，满是裂口。家乡的冬天特别冷，每日母亲都用那冰冷刺骨的水洗衣、做饭，为儿女敲响锅碗瓢盆进行曲。由于长期的劳动，母亲手上那些密密麻麻深深浅浅开裂的缝隙里，已有丝丝血痕渗出，但母亲却没有喊过一声疼。

晚上，母亲总是在昏暗的油灯下给家里人做鞋、纳鞋垫，将对家人的爱一针一线纳入黑布白底的布鞋中，手上的老茧就是最好的见证。而今，凝视母亲的手，如同俯瞰一片龟裂的农田，那坚硬的片片茧花像干涸农田里的土块，让人感到心酸。

这就是母亲的手，令我终生难忘。

(63880部队 侯嘉林)

副刊

投稿:bxxieshou@163.com

电话:65233688

洛阳BB网

洛阳人的网上家园

WWW.LYD.COM.CN

点击生活 服务无限

地址 洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线 0379-65233618